Aufgabe 1972 3b: 4 P

Eine arithmetische und eine geometrische Zahlenfolge haben dasselbe Anfangsglied
8 und stimmen auch im zweiten Glied (iberein. Das dritte Glied der arithmetischen
Zahlenfolge verhalt sich zum dritten Glied der geometrischen Zahlenfolge wie 3 : 4.
Berechne die Summen der ersten 10 Glieder beider Zahlenfolgen!

Losung 1972 3b:

1. Gegeben:
a, =8
g, = 8
d, =8
8
d=-=
3
C|1 =
-2
2 3
- Mo s, =0 (2, +3,)
Summe arithmetische Reihe: S, = —(231 +(n-1) d) 25
2 : CoAa, =3+ |:.Ir~| _ 1]d
. , 9; (qn o 1]
Summe geometrische Reihe: §_ = —1
q —

2. Berechnung der Summe der 1. arithmetischen Folge:

sn:%(2al+[n—1}d_} a=8nd; =8

S10 = (2+8+(10-1)-8)

S, =5(16+9-8)
S10=5(16+72)
s, =5-88

s, = 440



Losung 1972 3b:

3. Berechnung_der Summe der 2. arithmetischen Folge:

sn:%(2al+[n—1)d] 81:8_.h._d2:—§

3
Sy = E[2 -8+[’1D—1)[—§B
2 ‘ 3

e (3)

5, = 5[16—?—;J

S0 = 5(16 - 24)
Sio=5-(-8)
S, = —40
4. Berechnung_der Summe der 1. geometrischen Folge:
g,(9"-1
HIM g1:8.-’)\-.q1:2
q-1
8(2" - 1)
A Y
. _8(1024-1)
110 1
s, =8-1023
s,, = 8184

5. Berechnung der Summe der 2. geometrischen Folge:

g,(9"-1) 2
= — — 8 _.A__ = —
Sn q _ 1 gl q2 3
10
s{[EJ : 1}
3
Sio =
2 4
3
8(0,0173415- 1]
Sip = — 1
3

s, = 23,58



